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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๓
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๔  การเมืองการปกครองในยุคปัจจุบัน 


  เรื่อง  การเมืองน่ารู้
ชื่อรายวิชา สังคมศึกษา ๕ (ส ๒๓๑๐๑)
 
     กลุ่มสาระสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓
ภาคเรียนที่ ๒
ปีการศึกษา ๒๕๕๙

เวลา ๒ ชั่วโมง

ผู้สอน  นางสาวชนกนาถ แสงทอง


มาตรฐานการเรียนรู้
มาตรฐาน ส ๒.๒
เข้าใจระบบการเมืองการปกครองในสังคมปัจจุบัน ยึดมั่น ศรัทธาและ         
                             ธำรงรักษาไว้ซึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็น 
                             ประมุข
ตัวชี้วัด
ส ๒.๒ ม.๓/๓

วิเคราะห์รัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันในมาตราต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเลือกตั้ง 
การมีส่วนร่วม และการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ
ส ๒.๒ ม.๓/๔

วิเคราะห์ประเด็นปัญหาที่เป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาประชาธิปไตยของประเทศ
ไทย และเสนอแนวทางแก้ไข
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันในมาตราต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเลือกตั้ง การมีส่วนร่วม และการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ  วิเคราะห์ปัญหาที่เป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาประชาธิปไตยของประเทศไทยได้ ( K , P )
2. สนใจใฝ่รู้ เรื่องการเมืองการปกครองในยุคปัจจุบัน ( A )
สาระสำคัญ

การเลือกตั้งเป็นกระบวนการที่มีความสำคัญเป็นอย่างยิ่งต่อการปกครองระบอบประชาธิปไตยทุกระดับ ไม่ว่าจะเป็นระดับท้องถิ่น หรือระดับชาติ  การเลือกตั้งจะช่วยส่งเสริมให้การปกครองระบอบประชาธิปไตยดำเนินไปอย่างราบรื่นและมีเสถียรภาพ  ซึ่งการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนชาวไทยยังอยู่ในระดับต่ำ
สาระการเรียนรู้
1. รัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันในมาตราต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเลือกตั้ง การมีส่วนร่วม และการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ
2. ปัญหาที่เป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาประชาธิปไตยของประเทศไทย
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
สมรรถนะสำคัญ
1. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
2. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)
กิจกรรมการเรียนรู้
• กิจกรรมนำเข้าสู่การเรียน
ครูเกริ่นนำถึงพระมหากษัตริย์ของประเทศไทย และพระราชกรณียกิจที่สำคัญ ซึ่งเป็นประมุขของประเทศ  (ใช้เวลา ๑๐ นาที)
• กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
1. ครูอธิบายว่าพระมหากษัตริย์ทรงใช้อำนาจนิติบัญญัติผ่านทางรัฐสภา อำนาจบริหารผ่านทางรัฐมนตรี และอำนาจตุลาการผ่านทางศาล ซึ่งอำนาจทั้งหมดเรียกว่า อำนาจอธิปไตย จากนั้นครูผู้สอนอธิบายเรื่อง อำนาจอธิปไตยโดยใช้แผนผัง เพื่อให้นักเรียนเข้าใจง่ายยิ่งขึ้น ใช้สื่อการสอน power point  (ใช้เวลา ๓๐ นาที)
2. เมื่อนักเรียนได้รับความรู้เกี่ยวกับอำนาจอธิปไตยไปแล้ว ครูจัดกิจกรรมเกมส์ตึกไม้ถล่ม โดยแบ่งนักเรียนออกเป็น ๒ กลุ่ม แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมาหยิบแท่งไม้ออกจากตึก หากกลุ่มหยิบออกมาได้โดยที่ตึกไม้ไม่ถล่ม กลุ่มนั้นจะมีสิทธิตอบคำถามเพื่อรับคะแนน คำถามมีทั้งหมด ๑๐ คำถาม ( ใช้เวลา ๒๐ นาที)
3. ครูอธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับเรื่อง การเลือกตั้ง การมีส่วนร่วมทางการเมือง และการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ และให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น เรื่อง อุปสรรคต่อการพัฒนาประชาธิปไตยของไทย ( ใช้เวลา ๓๐ นาที)
• กิจกรรมรวบยอด
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง อำนาจอธิปไตย การเลือกตั้ง การมีส่วนร่วมทางการเมือง     การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ และอุปสรรคต่อการพัฒนาประชาธิปไตยของไทย (ใช้เวลา ๑๐ นาที) 
สื่อการเรียนรู้
1. Power Point
2. เกมส์ตึกไม้ถล่ม
แหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ม.๓
2. Power Point
การวัดและการประเมิน
	เป้าหมาย
	หลักฐาน
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การประเมิน

	สาระสำคัญ
   การเลือกตั้งเป็นกระบวนการที่มีความสำคัญเป็นอย่างยิ่งต่อการปกครองระบอบประชาธิปไตยทุกระดับ ไม่ว่าจะเป็นระดับท้องถิ่น หรือระดับชาติ  การเลือกตั้งจะช่วยส่งเสริมให้การปกครองระบอบประชาธิปไตยดำเนินไปอย่างราบรื่นและมีเสถียรภาพ  ซึ่งการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนชาวไทยยังอยู่ในระดับต่ำ
	- สมุด
	- สมุด
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	ตัวชี้วัด
  ส ๒.๒ ม.๓/๓

  ส ๒.๒ ม.๓/๔

	- สมุด
	- สมุด
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน

	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์

	สมรรถนะ
	- ความถูกต้อง
	- แบบฝึกปฏิบัติ
	๑. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
๒. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
๓. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)



ลงชื่อ ..............................................................ผู้สอน

        





          ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
บันทึกหลังสอน

๑.ผลการสอน..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................... 

๒.ปัญหาและอุปสรรค.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 


๓.ข้อเสนอแนะ.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

ลงชื่อ. ...................................................... ผู้สอน
 





         ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
ความคิดเห็นรองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 







ลงชื่อ. ......................................................







( นางพรสิรินทร์ หาเรือนทรง )







รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
